

## 牢记嘱托 感恩奋进

长沙新征程

湘江潮涌，托举橘子洲头的晨光；麓山叠翠，映照千年星城的风华。当马栏山的数字光影解锁文博新境，当炭河里的青铜纹样唤醒历史记忆，第四届长沙市旅游发展大会如期而至。一场跨越古今、连接产业的盛会，为这座兼具“网红气质”与“文化底蕴”的城市，翻开文旅赋能城市高质量发展的崭新一页。

本届旅发大会，意义非凡、使命重大，既是贯彻落实习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神的具体举措，也是擦亮“三张文化名片”，答好“两道融合命题”交出的重要答卷，更是坚定文化自信、提振发展信心、凝聚奋进力量的重要支撑。

作为湖南文旅的“核心引擎”，长沙始终牢记嘱托，以“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，奋力答好文旅融合这道时代考题，加快建设更具“长沙味、湖湘韵、中国范”的世界文旅名城，让“诗和远方”的故事更加精彩，为全面建设现代化新长沙作出新的更大贡献！

# 高擎融合大旗 璞画文旅华章

## ——写在第四届长沙市旅游发展大会开幕之际

金慧

### 办出实效——盛会价值落地生根

金秋是丰收的季节，更是湖南文旅产业蓄力扬帆的时节。

9月17日，第五届湖南旅游发展大会在怀化启幕，以高瞻远瞩的视野、清晰坚定的方向，为全省文旅发展定下昂扬基调。

省委书记沈晓明就如何努力把旅游发展大会越办越好，提出八个“更加注重”，并表示湖南将积极探索市场化、可持续的务实节约办会机制，进一步提升旅发大会“办一次会、兴一座城”的带动效应。

从怀化到长沙，文旅发展的“接力棒”稳稳传递。9月26日，第四届长沙市旅游发展大会在宁乡开幕。省委常委、长沙市委书记吴桂英强调，要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神及习近平总书记关于旅游工作的重要指示精神，全面落实全国、全省旅游发展大会精神，答好“两个融合”命题，擦亮“三张文化名片”，进一步凝聚共识、协同发力，共同推动长沙文旅产业发展迈上新的台阶。

纵观本次旅发大会，当多数城市仍以传统文艺晚会作为开幕式主体时，长沙因“破圈出圈”而出新出彩：让3000年前的商代编钟重新奏响，国宝级文物活起来。曹汝龙、周帆两位梅花奖得主，用湘剧高腔与伟人诗词跨界融合，以时空交响致敬《沁园春·长沙》创作100周年。

这不仅是形式的革新，更是对长沙文化资源的深度解读与创造性转化。正如AI数字人走进文旅推介现场，并非追逐浮华科技，而是以青春语态，将星城的山水之美、人文之韵、生活之趣娓娓道来，让厚重历史变得可触、可感、可共鸣。

长沙更懂“聚沙成塔”的智慧，这在旅发大会“3+12+N”模式中展现得淋漓尽致。大会未受主会场的地域限制，而是以开放胸襟让全市9个区县（市）皆成展示大舞台：或以非遗技艺打造沉浸式体验，或借乡村美景推出田园文旅项目，或凭特色美食激活夜经济……区县各有精彩、各展其长，如万千星

火汇聚成光，照亮长沙文旅创新的璀璨星空。

尤为难得的是，长沙始终锚定“实效”二字，将“办会兴城”的长期效应放在首位。当“定期调度、项目盘点、督导督查”的三位一体机制落地，当43个特色文旅项目从蓝图变为现实，当超过98%的社会投资主动涌入……旅发大会不再限于“一时热闹”，而是真正转化为推动城市持续发展的深厚动力。

政策红利的春风，正为全国文旅消费注入澎湃动能。近日，商务部会同国家发改委、文化和旅游部等9部门印发《关于扩大服务消费的若干政策措施》，文化和旅游部将在国庆假期推出应季应景的优质产品、特色活动和优惠措施，为民众献上丰盛文旅大餐。

这一系列利好，犹如一场“及时雨”，既精准回应了民众对高品质文旅生活的期待，也为消费升级与民生改善开拓新路径。

乘着政策东风，长沙全力释放文旅“长尾效应”，第四届旅发大会后，长沙还将举办第二届“中部六省”自驾游主题活动、湖南省青铜文化系列活动、宁乡自行车运动骑行大会等，维持文旅市场热度，让政策红利持续滋养城市文旅生态，让盛会价值落地生根、开花结果。



宁乡出土的一级文物象纹大铜铙。

局限，充分运用舞台声、光、电等现代科技手段，打造出一个360°环绕的沉浸式体验空间，让文化真正走进人心，引发情感共鸣，成为文化+旅游、文化+科技融合的典范。

而这样极具创新性的文旅实践，正是长沙文旅蓬勃发展的生动缩影。“十四五”以来，长沙系统布局、持续深耕，文旅产业跃升为两千亿元级支柱产业，实现从量变到质变、从追赶到引领的历史跨越：

——行业发展迈新阶，文旅热度节节高。2021年长沙市接待游客1.15亿人次，实现旅游总收入1290.2亿元。2024年接待游客2.15亿人次，同比增长10.53%；实现游客总花费2423.41亿元，同比增长10.5%。其中接待入境游客77.78万人次，实现入境游客总花费3.39亿美元，分别同比增长118.89%、217.09%，国际吸引力持续攀升。



▲长沙湘剧时隔29年再度问鼎中国戏剧梅花奖，荣耀归来。

◀《寻长沙》剧场实景演出，将文物活化于舞台，打开文博观展新视角。



### 拼出实力——韵味星城闪耀出圈

湖湘大地，具有深厚且独特的文化底蕴。科技的飞速发展，如一把精巧“钥匙”，让沉寂的历史“活”起来，让厚重的文化焕发出新生命力。

长沙文旅策划推动“宁乡出土青铜器国宝回乡”，协调湖南省博物院支持借展15件青铜器，其中包括一级文物2件（人面纹方鼎、兽面纹铜瓿）；长沙市博物馆支持借展8件青铜器，其中一级文物3件（象纹大铜铙、龙纹方形环首刀、变形兽面纹铙），二级文物3件（变形夔龙纹蹄足鼎、变形夔龙纹锥足鼎、兽面纹铜觚），三级文物2件，分别为锥状枚甬钟（高28厘米）、锥状枚甬钟（高26.5厘米），在炭河里青铜博物馆，进行为期3个月的展示。同时在开幕式前支持暖场《梦回商周》饶乐舞，让宁乡三千年厚重历史文化重现。

20多年前，乾隆御赐湖南巡抚蒋溥的石碑，历经百年风霜侵蚀，石碑字迹模糊、石

体残破。长沙博物馆携手马栏山文化数字化有限公司，创新采用“原碑迁护+复刻传承+数字赋能”的方式，不仅让残破石碑在数字世界重获“新生”，更让这份承载历史温度的文化遗产跨越时空，持续传递湖湘文化的精神力量。

文化真正的生命力，在于它能走进人心，引发共鸣，驱动行为。通过“场景化”构建引力场，“互动化”点燃参与欲，“共情化”打通心门引领心路历程。

当“我是渔阳，是大汉的公主，也是长沙王后”的声音在剧场中响起，一段跨越千年的湖湘往事就此拉开帷幕。《寻长沙》展演以《乐·她从长安来》《诗·我有方寸心》《学·惟楚有材于斯为盛》三个戏剧微剧场为叙事载体，将分散的文化片段编织成一幅完整的历史画卷。

更令人惊叹的是，它突破了传统舞台的



铜官窑国风乐园打铁花表演。

### 干出实绩——文旅发展热气腾腾

一场盛会激活一池春水。每年登场的长沙市旅发大会，已成为撬动文旅产业升级、擦亮城市名片的重要支点。

首届大会落地望城区，助推铜官窑成功创建国家级旅游度假区；第二届花落浏阳市，助其跃居全国县域旅游综合实力百强县全国第3位；第三届走进天心区，天心阁成新晋网红打卡地，辖区抗战纪念设施入选国家级名录。

三届旅发大会合计签约项目45个，总投资达442.55亿元。全市共有在建文旅项目155个，总投资983.1亿元，预计2025年完成投资132.87亿元。

长沙文旅之热，不独倚旅发大会的“王牌”。近年来，长沙以“文化+科技”“文化+旅游”的深度融合为抓手，以项目建设驱动产业发展迈向新高度。

马栏山拔节生长，国家级文化科技融合试验区呼之欲出；奥体中心开建，拓开长株潭融城骨架；贾谊故居开启馆建以来最大规模提质改造工程；岳麓山缆车全新上线，湘江游轮新装起航，“长沙之眼”矗立麓山之巅……长沙文旅稳步迈入高质量发展快车道，不仅成功跻身“全球100目的地”榜单，更长期稳居全国热门出行目的地TOP10，成为国内外游客心中的“文旅新标杆”。

尤其是今年长沙锚定“演艺名城”目标，系统谋划、一体推进，小剧场欢乐不断，长沙博物馆寻长沙剧场常态演出，滨江文化园杜鹃花剧场从“荒草地”变“戏窝子”，湖南首家开心麻花自营剧场落户芙蓉，自上届旅发大会以来累计举办营业性演出2万余场，其中大型演唱会73场，“为一场演唱会奔赴一座城”成为旅行新风尚；全市54家演艺新空间各具特

色，《恰同学少年》《花开靖港》等沉浸式演艺火爆出圈，长沙时隔29年再度摘得中国戏剧梅花奖，演艺经济被省委书记沈晓明点赞批示“取得了肉眼可见的成绩”。

在拓展国际文旅版图的征途上，长沙同样步履铿锵、成效卓著。

9月19日，“快乐长沙·韵味星城”长沙文化旅游走进韩国推介活动在韩国首尔举行，通过宣传片和文旅推介，让大家直观地了解长沙，并发出诚挚邀请。

今年以来，在《长沙市2025年度入境旅游促进工作方案》等政策的激励下，长沙更积极、主动地开拓国际市场。

联动粤港澳、长三角城市群开展“湘沪携手·畅游长沙”“活力长沙·畅玩至FUN”“全球达人游长沙”等活动，推出万名港人游长沙活动，赴苏州、上海、大连拓展入境旅游市场，探讨联动入境旅游线路；参加国际友好城市交流合作活动，寻找与日韩俄文旅合作契机……上半年入境游客23.82万人次，实现入境游客总花费1.4亿美元，同比增长54.19%、49.25%，口岸入境人次居中部省会城市第一，其中免签入境外籍游客同比增长62.43%，实打实的数据，印证着长沙文旅的国际吸引力。

在这股热潮中，连全球顶流网红甲亢哥、无语哥也专程奔赴长沙，沉浸式体验后称赞长沙“好韵味”，并将这份喜爱传向世界，让星城热度全球荡漾。

随着9月26日长沙首家市内免税店正式开业，如今的长沙，已不仅是国内游客心仪的“标杆”，更在全球文旅地图上勾勒出独特的中国印记。这份热气腾腾的发展态势，是历史底蕴与现代活力的交响，更是开放胸怀与务实作风的共振。

站在“十四五”的关键节点，政策东风浩荡，盛会余温升腾。长沙正以不变的闯劲与韧劲，于文旅融合的大潮中奋楫争先。展望“十五五”征程，长沙将继续高擎融合大旗，锚定高质量发展目标，持续强化文旅核心引擎作用，进一步激活消费潜力、增强产业韧劲、提升城市魅力，在新时代征程中继续谱写绚烂的文旅华章，让世界见证中国文旅的长沙担当！

▲五月天长沙演唱会4天吸引游客15万人。

▶快乐长沙·韵味星城2025香港专列首发团。



本版图片均由长沙市文旅广电局提供